

En la capital. 4.50 ptas. trimestre  
Fuera de la capital. 6 id. id.  
Ultramar en oro. 48 id. semestre  
id. un año en oro. 28 id. id.  
Estranjero. 7.50 id. trimestre  
Todo pago se entiende por adelantado.  
Redaccion y Administracion, calle del Progreso  
núm. 4, 3.º 4.º

# LA LUCHA

ANUNCIOS:  
En la 1.ª página, una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntos.—En la 3.ª, 50 céntos.—En la 4.ª, 25 céntos.—En la 5.ª, 10 céntos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde 5 pías. 50 céntos en adelante, y ad más 10 céntos de pía. de recargo que dispone la ley, por la inserción de cada anuncio.—Comunicados y remitidos desde 1.50 y 5 pesetas la línea a juicio de la Administración.  
Corresponsal en París para anuncios y recibos, A. LORETTE, 64, rue Caumartin.

AÑO XXVII

Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

GERONA, domingo 5 de junio de 1897

NUMEROS SUELTOS  
25 céntos.

N.º 6.186

## Gerundenses ilustres

### EL CANÓNIGO DORCA

Este sábio é ilustrado historiador, una de las más notables figuras de nuestra historia literaria D. Francisco Javier Dorca y Parra, nació en Gerona á los 12 de mayo de 1736, hijo único de Bonifacio y Narcisa.

Signió sus primeros estudios en el colegio de PP. Jesuitas de esta ciudad hasta terminar la carrera eclesiástica.

Joven todavía, se trasladó á Cervera en cuya famosa universidad siguió con lucimiento el estudio de las leyes, adquiriendo la borla del doctorado en derecho civil.

Pronto fué nombrado sustituto real de una de las asignaturas de jurisprudencia, como justo premio á su aplicación y talento.

Poco más de un año pasó cuando Dorca vió recompensados sus afanes y su saber, adquiriendo en propiedad la cátedra de Oratoria, una de las que componían el estudio de las humanas letras, pero que se enseñaba en los últimos años de la carrera de leyes.

Con este motivo, á los 15 de octubre, día de la apertura del curso, leyó la oración inaugural ocupándose de la unión estrecha que tiene la oratoria y la jurisprudencia.

Continuó nuestro elegante escritor ocupando la tribuna académica en la apertura del curso de los años 1775, 76 y 77, desarrollando diversas materias literarias y jurídicas, siempre con el mismo estilo y elevación de ideas.

La vida de D. Francisco Dorca, en esta primera parte que dedicó á la enseñanza, es bastante para demostrar su grande actividad, estudio y talento.

Su fama bien pronto traspasó los límites de la universidad de Cervera, y los sábios de su época se disputaron la honra de tener con él correspondencia.

Sin embargo, el maestro Dorca se sentía cansado, había perdido los mejores años de su vida en la enseñanza y deseaba pasar los que le restaban en la quietud y reposo de su ciudad natal.

Sus deseos se vieron cumplidos, puesto que fué nombrado canónigo de la iglesia Catedral de Gerona, adquiriendo en propiedad la canongía que en ella existía, al igual que en las demás Catedrales de Cataluña, para ser provista de entre los catedráticos de la universidad de Cervera.

Su carácter afable, su método de vida sencillo y elegante y sobre todo la aureola con que iba envuelto, le conquistaron el aprecio y admiración de todos sus compatriotas.

Retirado de canónigo á esta ciudad, se dedicó enteramente á ocupaciones devotas y al estudio de las ciencias, adquiriendo vastos conocimientos en ellas.

No le eran extrañas las lenguas vivas, ni la griega; y refinado ya el gusto literario en su tiempo, se dedicó á instruirse en las reglas de la crítica para entrar con alguna seguridad en el estudio de la historia.

Escribió una obra titulada «Colección de noticias para la historia de los Santos mártires de Gerona y de otras relativas á la Santa Iglesia de la misma ciudad, señaladamente en orden á la catedralidad y anexión con la insignia colegiata de S. Félix, á su restablecimiento por Carlomagno y á la necesidad de rectificarse el quiscopologio de las sinodales.»

Escribió además:

Verdadera idea de la sociedad civil, gobierno y soberanía temporal.

De las ventajas del gobierno monárquico.

Manual de reflexiones sobre la verdadera religión católica, ó motivos de la credulidad en que se manifiesta que la potestad soberana la reciben los principios inmediatamente de Dios y no del pueblo.

Memoria y noticias para la historia de S. Félix, mártir gerundense, llamado el Africano.

Discurso sobre el primado del Papa. Otro sobre la potestad del obispo.

El episcopologio de la Iglesia de Gerona.

Discursos filosóficos.

Estas obras y la fama de Dorca como orador sagrado y perfecto eclesiástico, popularizaron su nombre y le granjearon el aprecio de los doctos, de los poderosos y de los amantes de recompensar al talento y así, hallándose vacante la Silla episcopal de la iglesia de Santa Cruz de la Sierra (América), se le propuso para ocuparla y mereciendo los plácemes de todos esta distinción, fué al poco tiempo aprobada la propuesta.

El modesto canónigo, sin embargo, no aceptó, siendo aceptada la renuncia pasando Dorca el resto de sus días tranquilamente en Gerona.

Después de una corta enfermedad y llorado de sus numerosos amigos, entregó su espíritu al Creador en 31 de marzo de 1806, habiendo su cuerpo sido sepultado dentro de la iglesia Catedral, cerca de la antigua capilla del Corpus.

Tal fué el ilustre D. Francisco Dorca: eclesiástico intachable, profesor estimado, escritor célebre, jurisconsulto afamado, historiador verídico, poeta elegante, orador profundo, lingüista hábil, filósofo consumado.

Su vida fué la del sábio, sus costumbres suaves al par que elegantes y entre sus bellas cualidades sobresalió la rara virtud de la verdadera modestia.

Joaquín Batet

## LO DICHO

Nuestro colega *El Eco del Pueblo* se ocupa de la Asamblea republicana y, analizando los elementos que á ella han acudido á tomar el acuerdo de la unión tantas veces adoptado ya, los desmenuza en esta forma:

«Como algunos de esos partidos que se han fusionado eran uniones de diversos partidos, especificaremos mejor el carácter de las fuerzas que se reunieron. Los centralistas, republicanos históricos se componían de una disidencia del partido progresista y de algunos republicanos alejados, hasta la formación del centralismo; de los diversos partidos republicanos: el nacional era ya una fusión de posibilistas, republicanos progresistas y algunos sueltos como Carvajal y federales como García Moreno. Concurrieron además algunos orgánicos que dirige Rispa y Perpiñá; los federales que representaba el Marqués de Santa Marta, bien contados dos, este y Anton Moras: una parte de disidentes de la Asamblea federal de 1896, los que se separaron de D. F. Pi y Margall por querer este la revolución y el retraimiento, y algunos sueltos, de los cuales el más distinguido es José Nakens.

Quedamos, pues, fuera de la asamblea, los federales, así los que seguimos á nuestro ilustre jefe señor Pi y Margall como una parte de los que discreparon en la citada Asamblea de 1896 y los progresistas que dirige el Doctor Esquerdo.

Digno de particular atención es lo ocurrido con los federales disidentes. Se marcharon del partido nuestro para formar en la unión republicana de las tres erres (republicana, revolución y retraimiento) y algunos de ellos Perez Costales, Menendez Palarés, Blasco Ibañez, Zalavera, Terrados y otros menos significados, en vez de volver al partido federal, ya que ha desaparecido la diferencia en los procedimientos, han ido á fusionarse con los unitarios.

Fieles á las doctrinas federales quedan Vallés y Ribot, Galves Arce, Pedregal, Guerrero, Povera, Niembro, Gutierrez, Merino, Castillo y otros, los cuales, así que se desengañen de lo infecundo de la unión revolucionaria con los progresistas, volverán a seno de nuestro partido.

Ya hemos dicho en anteriores números que no acudiríamos á la Asamblea, por que la fusión que se ha acordado no ha sido la unión republicana bajo un comun programa: no hemos acudido porque prejuzga lo que ha de hacerse en la revolución futura y quiere una interinidad con leyes que, aun dentro de la monarquía, resultarían viejas: pero no se crea por esto que hayamos visto con malos ojos la reunión de la Asamblea ni con antipatía los acuerdos que se han tomado: al contrario, la hemos visto con cariño y benevolencia».

Por el análisis ya se conoce; el colega debe haber estudiado la descomposición de los cuerpos orgánicos, y conociendo el resultado, aplica la consecuencia de esa descomposición á una unidad nacida de elementos descompuestos que quieren constituir otro cuerpo orgánico contra las reglas de la naturaleza. El colega sabe, que aspiraciones distintas no pueden constituir unidad de doctrina y que la disparidad de doctrinas no conduce de modo alguno á la constitución de un núcleo científico, de manera que comprendemos perfectamente no vea el compañero con malos ojos esa unión nominal de unos cuantos republicanos que, escondiendo la intención para el mañana, solo enseñan la anhelante faz del hoy muy risueña pero muy ficticia.

Hemos dicho que no creemos en la bondad de esa unión, y no lo creemos fundados en la naturaleza propia de las cosas, en la historia, en las flaquezas humanas y en el principio de que nadie puede dar lo que no tiene, abnegación y buena fé, entusiasmo y espíritu fraternal, sacrificio y desinterés además de lo que lleva consigo la fortaleza en el pensar, y si dos que no piensan al unísono no caben en una común inteligencia ¿cómo han de formar iglesia con una misma doctrina los que, siendo más de dos, cada cual lleva debajo del brazo sus egoísmos mal disimulados y sus principios antitéticos?

Lo dicho; la unión republicana es un mito vestido por el convencionalismo y cuidado por la mala fé. Y sino, al tiempo que es maestro de grandes verdades.

## CRONICA INTERNACIONAL

«Por todos hemos sido abandonados, encontrándonos sin un solo aliado. La turcofila Alemania y la ortodoxa Rusia, grandes y pequeños, se han unido para procurar la desaparición de Grecia», ha dicho uno de los más importantes periódicos de Atenas, con motivo de las manifestaciones de simpatías formuladas por el gobierno de La Unión al pueblo heleno.

En esas frases que destilan amargura infinita, ¡cuán grandes verdades se dicen, cuán irrecusables y justas acusaciones se hacen! No era necesario que así hablara el periódico helénico para que en la mente de todos estuvieran esas grandes verdades, no; que harlo pública es la desdichada gestión de las potencias europeas en el eterno—eterno debemos llamarle, que so-

brados motivos hay para ello—problema de Oriente.

Si á tiempo ellas hubieran obrado con energía en el asunto que tantas conferencias, tantas consultas y tantos recelos y ambiciones ha despertado, Grecia no hubiera roto lanzas con Turquía ni ocurriría hoy lo que es baldón para ellas, para esa parte de Europa que ha tomado á su cargo el oficio de mentor de la Sublime Puerta.

Con la misma mal embozada apatía con que fueron testigos de las matanzas de Armenia, negociaron con el Sultán las reformas que la civilización imponía á sus estados. Sólo cuando vieron que los griegos desembarcaban en Creta para defender la causa de la Humanidad, salieron de ese estado de enemigo que teme disgustar ó hacer mal al contrincante; sólo entonces, para ensayar sus proyectiles de nitramita y melinita, hicieron uso de la energía que en tiempo oportuno brilló por su ausencia.

Y ahí las tenemos ahora, tal cual son, viviendo en constante recelo, dominadas por la ambición; siempre con la sonrisa del amigo en los labios y la ponzoña venenosa del odio en el corazón, escudriñando, estudiando todos los gestos del embozado enemigo, para poseer sus más ocultos secretos, conocer sus pensamientos y desbaratar sus planes.

Esa es la situación en que há bastante tiempo se hallan, acentuada de modo bien ostensible desde que intervienen como negociantes para establecer las condiciones en que ha de firmarse la paz.

¿Qué han hecho desde que se firmó el armisticio? Examinaron las proposiciones formuladas por Turquía y dijeron que eran inadmisibles, aduciendo que Grecia no podía pagar tan fuerte indemnización y que Europa no podía consentir se le arrebatase ni un palmo de terreno á la civilización; pero esto en forma tímida y al mismo tiempo que de ocultis, cada una de por sí, se presentaban ante el sultán turco como amigas, como sostenedoras de sus pretensiones, para estar en gracia y poseer una influencia que puede satisfacer sus ambiciones de extensión territorial y evitar que las demás potencias consigan lo que ella para sí desea.

Esa es la verdadera situación, la verdadera actitud y conducta de Inglaterra, Rusia y Alemania.

Ellas son las culpables de que espirara el primer plazo del armisticio sin haber avanzado un ápice hácia la paz, y ellas y nada más que ellas son responsables de que la actitud transigente de Turquía se haya convertido en intransigente y provocativa. En un principio mostrábase conciliadora, accediendo á que la indemnización de guerra sufriera una rebaja y á que su extensión territorial se redujera á una pequeña rectificación de fronteras, sólo para mejorar sus posiciones estratégicas en la Tesalia; hoy, ahí la tenemos, bien claramente ha dicho lo que quiere: la completa anexión de la Tesalia.

Y que está dispuesta á que esas sus pretensiones se realicen, no admite duda. Convencida de que la prórroga del armisticio espirará sin haber llegado á un arreglo, acumula elementos de combate en las posiciones hoy ocupadas, reorganiza su ejército invasor y todo lo está dejando listo para proseguir su marcha triunfadora, hasta llegar á la misma Atenas y allí imponer condiciones.

Gran responsabilidad alcanza en este asunto á Europa. Lejos de ponerse al lado de la civilización y amparar al más débil siguiendo las leyes de humanidad, alimenta las ambiciones del fuerte, del bárbaro, y las aviva, aunque con ello falte á los más sagrados preceptos.

Ayer consintió las matanzas de armenios

y que estallara la guerra; hoy sanciona la intransigencia del turco y las depreciaciones y saqueos en Grecia..... mañana consentirá que territorios conquistados por la civilización vuelvan á poder de la barbarie.

Ch. Bophez.

Desde Madrid

Por sus pasos contados marcha hácia su fin el problema político. Pero, hablando con entera imparcialidad, aunque esto nos perjudique tal vez, no vemos claro cuál pueda ser ese final.

El telegrafo habrá dicho ya á nuestros lectores que el Sr. Cánovas, después de obtener la firma para el R. D. en que se declaraba terminada la legislatura y disponía que se cerrasen las Cortes, planteó ante S. M. la cuestión de confianza presentando á la reina las dimisiones de todos los ministros.

Pues bien: colocadas las cosas en el terreno en que están, nada más se sabe que lo que se vé.

Pretender mirar hácia adelante para vislumbrar algo de lo que pueda ocurrir, es tontería, ganas de que el tiempo se pierda porque nada se vislumbra.

Todo son sombras, y lo peor del caso es que ante lo difícil de la situación, esas sombras dan lugar á que haya muchos monárquicos que supongan al Trono gravemente comprometido, si la reina regente procede con la más mínima ligereza.

Muchos consideran al partido conservador fracasado y al fusionista sin soluciones para los problemas pendientes. Además, se cree que no es esta la ocasión más oportuna para decidirse á nombrar ministerios intermedios como los que podrían presidir los Sres. Pidal ó Martinez Campos.

De modo, que de aquí á pensar que la monarquía española nada puede hacer para que España gane la causa que está defendiendo, solo hay un paso corto, y ese paso es el que suponemos nosotros que impedirá la reina regente, procediendo ahora con la alteza de miras de que tantas prietas tiene deudas.

Para decidirse á realizar lo que más convenga, dícese que escuchará el parecer de importantes políticos, y creemos también que éstos, al exponerle ante S. M., dejarán á un lado el interés de bandería y tendrán solo en cuenta el interés nacional. Porque de lo contrario, algo que determinados elementos han hecho estos últimos días sin que nadie le concediera importancia, la podría tener muy grande en el caso de que lo que interesa al país se considerase como más secundario que lo que interesa al partido político tal ó cual.

La opinión más generalizada es la de que para seguir la política reclamada por los acontecimientos, el llamado á ocupar el poder es el partido liberal, y para implantar las reformas en Cuba, sin inspirar allí desconfianza, el general Martinez Campos.

Nada decimos acerca de estos dos particulares. Solo recordamos que no hace todavía muchas horas se aseguraba no tenía el partido que dirige el Sr. Sagasta soluciones para los problemas que á España le incumbe resolver; y respecto del general Martinez Campos, tampoco creemos que sea inoportuno decir que aún están muy recientes sucesos lamentables, que no le colocan en las mejores condiciones para volver en estos momentos á la Gran Antilla.

Si la patria lo manda, irá, por obedecer como siempre á la patria; pero en este caso, á la patria que le silbó recientemente habría que hacer responsable de lo que sucediera.

Algo parecido se podría decir acerca del general Blanco, al que también se indica para el cargo de gobernador general de la isla rebelde.....

Pero bueno es esperar que transcurran algunos días, (hasta el domingo tal vez) para poder hablar con algún fundamento y sin perjuicio para lo que ocurrir pudiera en lo porvenir.

Carmón.

CRISIS MINISTERIAL

Madrid 4.—Continúa en igual estado la cuestión relativa á la crisis, siendo por lo tanto imposible augurar cual será su solución.

De todas maneras se dice, que en modo alguno será nombrado un gabinete intermedio.

Algunos ministeriales aseguran que la opinión que exprese el general Martinez Campos será la que prevalecerá en este asunto.

A juicio del Sr. Sagasta, la crisis no será tan laboriosa como se creía, siendo muy probable que quede resuelta antes de fiestas.

El general Martinez Campos

El general Martinez Campos ha conferenciado con la reina; la entrevista ha durado hora y media.

A la salida, el citado general se ha mostrado impenetrable.

Contestando á las preguntas de los reporters, ha dicho tan sólo lo siguiente:

—¿Quieren Vds. conocer mi opinión? Pues este Gobierno puede caer y no caer.

El Sr. Pidal

En la entrevista que ha celebrado el Sr. Pidal con la regente, parece que le aconsejó que podían seguir en el poder los conservadores modificando el Gabinete.

El Sr. Pidal habló además de las campañas de Cuba y Filipinas, informando al jefe del Estado que, á su entender, presentan buen aspecto y hacen concebir halagüeñas esperanzas.

Reconoció que el general Weyler es una dificultad para el planteamiento de las reformas, añadiendo que la dimisión de éste simplificaría el asunto facilitando una solución á la paz de Cuba.

En estos momentos está conferenciando el Sr. Sagasta con los prohombres del partido liberal.

Sin duda quiere determinar concretamente las soluciones que propondrá á la reina en la conferencia de esta tarde.

El Sr. Sagasta en Palacio

Durante una hora y media ha permanecido el Sr. Sagasta en conversación reservada con la reina regente.

Al salir el Sr. Sagasta de la regia cámara, nos dijo á los periodistas que le aguardábamos, que había expuesto ante el jefe del Estado la situación de las cosas y las dificultades creadas que son muchas y graves.

Para sortearlas y vencerlas, el Sr. Sagasta, en nombre del partido liberal, con su acostumbrado patriotismo ha creído de su deber ofrecerse á la Corona para el caso de que fueran necesarios sus servicios.

Como el problema primordial está ahora en la cuestión cubana, la reina ha dicho que consultará mañana con los generales Blanco y López Dominguez (según anunció desde un principio).

Quizás mañana por la tarde se resuelva la crisis.

Respecto de su desarrollo y término, ha dicho el Sr. Cánovas:

«No he de añadir una palabra más á lo que tengo dicho en días anteriores.

El término de la crisis vendrá naturalmente muy pronto, aunque no tanto como suponen algunos periódicos de la mañana.

Confieso á ustedes, ha dicho el Sr. Cánovas á los periodistas que le escuchaban, que acerca de este particular se ha fantaseado y se fantasea mucho.

Lo mismo puede tener término la crisis en el día de mañana que el lunes próximo, pues depende la solución, no solo de las consultas que ya ha hecho S. M. y de la que hará esta misma tarde al Sr. Sagasta, sino del tiempo que la Reina emplee en el exámen reposado y minucioso de los extremos objeto de las consultas.

Desde luego puedo asegurar que estas consultas no han de estenderse, como se ha dicho, á algunos generales.

Acaso, acaso comprenda á otros personajes políticos; pero no es ni con mucho seguro.»

Durante la tarde ha recibido el señor Sagasta la visita de muchos liberales, entre los cuales se cuentan varios ex-ministros.

Cuanto han intentado los mas impacien-

tes para saber su opinión, ha resultado del todo infructuoso.

El Sr. Moret ha sido quien ha hablado con el Sr. Sagasta algunos minutos reservadamente; pero, según ha dicho después el exministro de Estado liberal, tampoco ha conseguido saber la opinión de su jefe.

Estese ha encerrado en la más completa reserva y solo ha dicho, según se cuenta, que la solución del presente conflicto político se sabrá mas pronto de lo que muchos creen.

Segun han manifestado varias personas que han tenido ocasión de hablar con políticos que han sido hoy consultados por S. M., la opinión de éstos ha sido favorable á un gabinete presidido por el Sr. Sagasta.

Este fué á Palacio á las seis y media de la tarde y salió de la regia cámara á las ocho menos cuarto.

Lo de Cuba

Noticias del 4

Huelga terminada

Telegrafian de la Habana que ha terminado la huelga de los cocheros, quienes se negaban á admitir los billetes del Banco Español.

El conflicto se ha solucionado sobre la base de recibir sus jornales la mitad en billetes y la otra mitad en plata.

Además, el jornal de los cocheros tendrá un pequeño aumento.

La intervención yankee

Según noticias de los Estados Unidos, Mr. Cullhom aconseja á Mr. Mac-Kinley en el informe que ha redactado, que procure hacer lo posible á fin de que termine la guerra cubana.

Añade Mr. Cullhom que si no puede conseguirlo, se proceda á una intervención armada.

El general en jefe

El general Weyler ha telegrafiado al Gobierno diciéndole que considerando innecesaria su presencia en Las Villas, marcha á la Habana, donde permanecerá varios días.

Oficial

Un despacho oficial de la Habana dá noticia de varios encuentros insignificantes que han tenido lugar en las provincias de Matanzas y Habana.

En los últimos encuentros han sido muertos 14 rebeldes y se han presentado á indulto 28 insurrectos.

Un grupo de rebeldes tirotearon anoche el poblado de Catalina y fueron rechazados por la guarnición.

El enemigo en su huida dejó 7 muertos en el campo.

Por nuestra parte tuvimos 2 voluntarios muertos y el teniente de Mallorca don Victoriano Lopez Valero y 1 voluntario heridos.

Se han presentado á indulto 7 insurrectos armados y 21 sin armas.

Cocina de La Lucha

Almuerzo

- Sopa de ajo con huevos
- Tortilla de hierbas
- Pisto de escabeche de besugo
- Asadura de cerdo mechada
- Ersalada
- Postres

Comida

- Sopa de sémola
- Salmonetes fritos
- Tortilla á la moda
- Ternera mechada al jugo
- Cardo guisado
- Postres
- Café

Asadura de cerdo mechada.—Tómese la asadura y después de muy lavada y limpia con un paño, se corta en pedazos grandes y se mechan con jamón, añadiendo por encima tomillo, sal y vinagre. Se espolvorea un redajo de

cerdo con polvo de pepitas de calabaza peladas, tostadas y molidas, y en él se envuelve la asadura, poniéndose á cocer al horno en una cazuela muy embadurnada de manteca.

Tortilla á la moda.—Se echa un poco de agua y limón en la sartén; después de caliente, se echa media docena de huevos batidos y se van recogiendo poco á poco hasta darles forma de tortilla, después de haberse embebido el agua y el limón en los huevos, se les dá vuelta y se sirve. La sartén ha de calentarse primero en aceite.

CORREO DE MADRID del 5

Dicen de Washington que reina gran ansiedad en los Estados Unidos por los sucesos de la Península, y que se ha suspendido la reclamación motivada por haberido cañoneado como buque sospechoso el vapor «Valencia» por el crucero «Reina Mercedes». Informes fidedignos permiten creer que la razón está de parte del crucero Español, que cumplió las leyes internacionales. Añaden que gran parte de la colonia española de los Estados Unidos lamenta la probable dimisión del Sr. Dupuy de Lome en caso de caer los conservadores.

El gobierno no llevará adelante la reclamación por el incidente del vapor «Valencia» si es cierto que este buque no llevaba izada la bandera cuando el crucero español le disparó los cañonazos.

NOTICIAS

Declaradas desiertas las subastas del suministro de carne, vino, arroz y harina para el Hospicio y Hospital provincial durante el primer semestre del ejercicio próximo de 1897-98, la Comisión provincial ha acordado anunciar segundas subastas con sujeción á los pliegos de condiciones ya publicados y á los tipos de dos pesetas ocho céntimos el kilo de carne de cordero; una peseta ochenta céntimos el de carne de buey; veinte y seis pesetas los 60 litros de vino; setenta céntimos el kilogramo de arroz; veinte pesetas cincuenta céntimos los 41'600 kilogramos de harina extra fuerza; diez y nueve pesetas cincuenta céntimos los 41'600 kilogramos de harina blanca superfina de primera, y á veinte y una peseta veinte y cinco céntimos los 41'600 kilogramos de harina extra blanca, cuyas subastas tendrán lugar en las mañanas de los días 14 y 15 del actual.

—A la vecina de Vilajuiga D.ª Enlalia Comas y Suñer se le ha extraviado su cédula personal.

—Ha cesado en el cargo de procurador del juzgado de Figueras D. Idefonso Sorribas y Pujadas, habiéndose señalado el plazo de seis meses para que se presenten las reclamaciones que se crean oportunas.

—El quince del actual se celebrará una segunda subasta al tipo de 16.000 pesetas, para adjudicar el servicio de bagajes de la provincia para el ejercicio de 1897-98.

—Hoy, de 5 y media á 7 de la tarde, la brillante música del regimiento de Guipúzcoa tocará en el paseo de la Dehesa las siguientes piezas:

- 1.º Paso-doble.
- 2.º Polka.
- 3.ª Mazurka.
- 4.º «Un ballo in Maschera» Duo, Verdi.
- 5.º «Venus», vales, Godard.
- 6.º Paso-doble.

—Ha fallecido en el manicomio de esta ciudad el presunto alienado Ramón So.ªr.

—Se ha concedido un mes de licencia por enfermo, al escribiente de la aduana de Port-bou D. Felipe Savi Pastor.

—Con motivo de ser hoy el último día del mes de María y novena que viene celebrándose en la iglesia de San Félix, se celebrará á las siete de la mañana comunión general con plática preparatoria; por la tarde tendrá lugar la función de costumbre, terminando con el besamanos á la Virgen, durante el cual se cantarán por la Capilla de la Catedral algunos motetes de despedida á la Reina del cielo.

—El viernes por la noche, un amigo nuestro, al retirarse á su casa, encontró en la escalera de la misma á un perro vaga-

mundo con el que tuvo que sostener una verdadera riña, pues intentó aquel hincarle el diente.

Ya que de canes hablamos, ayer mañana en la calle de Ciudadanos, dos enormes perrazos acometieron á un caballo que tiraba de una tartana, el cual no se desbocó gracias á la serenidad del conductor que la guiaba.

Y para terminar diremos, que antes de anoche, un caballero en la Rambla de la Libertad vióse obligado á hacer uso de un palo para apartar á un cariñoso perro que, con intenciones que el lector acertará, olfateaba las pantorrillas de dicho señor.

¿Pero cuando se dará la estriguina? ¿Cuándo se hará cumplir el bando publicado por la alcaldía, vigente aún?

¿Porqué no se atienden nuestras quejas que son las del público?

—Ayer tuvimos el gusto de saludar en esta ciudad á nuestro querido compañero en la prensa D. Hermenegildo de Urréjola, director de *El Distrito Farnense* de Lloret de Mar.

—El ayuntamiento de Cistella ha declarado prófugo al mozo del reemplazo del pasado año Pedro Pon Pagés, y el de Espolla al de igual reemplazo Bartolomé Font y Domenech.

—Como aclaración á la ley de reemplazos, se ha dispuesto de Real orden que la concesión de las excepciones sobrevenidas después del sorteo, y en virtud de lo que establece el referido artículo 149, es aplicable también á los mozos de reemplazos anteriores al actual de 1897 que estén sirviendo en filas, siempre y cuando dichas excepciones hayan ocurrido por causa de fuerza mayor y con posterioridad á la fecha del sorteo de cada mozo, debiendo tramitarse en la forma que previene el reglamento para la ejecución de dicha ley, con las alteraciones circunstanciales introducidas por la Real orden del Ministerio de la Guerra de 12 de Febrero último, y que las excepciones que ocurran entre el día del sorteo y aquel en que principia la clasificación de los mozos, se entiendan y fallen como la sobrevenida después de este último día, siempre que se alegaren en el acto de la citada clasificación, aplicándose igual criterio á los casos en que cesare la excepción en ese mismo período.

—Ayer verificó nuestra audiencia la acostumbrada visita general de cárceles

—Si el tiempo lo permite, esta tarde á las cuatro se celebrarán por los socios del «Veloz Sport» las anunciadas carreras de velocípedos.

—Esta noche se bailarán en la calle del Carmen, las típicas sardanas.

—Para la próxima semana, están señalados en esta Audiencia Provincial los siguientes juicios:

Día 7.—Juicio por jurados de la causa procedente del juzgado de Figueras sobre incendio contra Jaime Bolasell Cortada. Defensor, don Emilio Grahit; procurador, señor Budó. Ponente, el presidente señor Pinazo.

Día 8.—Juicio por jurados de la causa sobre robo contra Paciente Caminada y otros dos. Defensores, señores Anguera y Franquesa; procuradores, señores Casellas y Grau. Ponente, magistrado señor Gay.

Día 9.—Juicio por jurados sobre robo contra Eusebio Sirera Vila. Defensor, señor Lloret (don José María); procurador, señor Llongarriu. Ponente, presidente señor Pinazo.

Día 11.—Juicio por jurados de la causa procedente del juzgado de Santa Coloma de Farnés sobre abusos deshonestos, contra Miguel Grau Palomer. Defensor, señor Heras de Puig; procurador, señor Ribas. Ponente, magistrado señor Culla.

—Dice un colega local republicano, que convocados por el Comité Comarcal, se reunirán hoy, á las dos de la tarde, en los salones del *Centro Federalista*, los presidentes de los 23 Comités de que está formada la Comarca de la Selva, con objeto de adherirse á las bases acordadas en Barcelona para reorganizar el partido republicano federal.

—El comandante de caballería D. Pablo Rabasa, ha sido nombrado juez instructor de causas de este 4.º Cuerpo de ejército.

—Se ha concedido á los *Sucesores de Torres Hermanos*, el aprovechamiento de aguas de la riera Viaña que tenían solicitado, para aumentar la fuerza motriz de una fábrica de papel que posee en S. Juan las Fonts, distrito municipal de Begudá.

—Los que, como nosotros, conocen las prendas personales y militares de nuestro amigo el general Cornel y Cornel, coronel

que fué del regimiento de Guipúzcoa, han recibido muy bien el nombramiento de este valiente militar para el mando de comandante general de la primera división de este 4.º Cuerpo.

Que sepamos, no es cierta por ahora la versión que hemos oído referente á que nuestro respetable amigo venga á residir á esta inmortal ciudad.

—Se ha ordenado la busca y captura del fugado del manicomio de Salt, Juan Camps y Camps, natural de Blanes, de 17 años de edad.

Nos llama la atención la facilidad con que se repiten los casos de fuga de ese manicomio, para evitar lo cual debieran adoptarse todo género de precauciones.

—Han terminado en el instituto provincial los exámenes de los alumnos oficiales, y ayer empezaron los de los colegios agregados al mismo.

—Victima del vómito, ha fallecido en Cuba nuestro apreciado amigo el capitán de infantería D. Angel Saez.

El difunto contaba en esta ciudad con muchas relaciones, pues permaneció en ella durante seis años, captándose el aprecio de todos.

Reciba su desconsolada familia nuestro pésame, que hacemos extensivo á su primo D. Joaquín Batet colaborador de este diario.

—Con objeto de asistir á los funerales de su señora hermana política, D.ª Dolores Bausili, ha estado en esta ciudad D. Ramón Jener, jefe del partido conservador de Lérida y hermano de nuestro estimado amigo don Luis, catédrico de este Instituto, y esposo que fué de dicha señora.

—Por las brigadas del municipio se está levantando el piso del paseo central de la Dehesa.

Tambien se está limpiando el cauce del rio Güell.

Ambas mejoras merecen un aplauso que no regateamos á nuestra corporación municipal.

**Reuma.** No hay uno que se resista á la eficacia poderosa, jamás desmentida del **BALSAMO ANTIRREUMATICO DE ORIVE.**—Véndese en toda farmacia. R

**Distracciones**

Después del ensayo general de una ópera, dice el autor á uno de sus amigos:

—¿No te parece que en algunos pasajes de la instrumentación es demasiado ruidoso?

—No. Conviene que así sea, para que los espectadores se despierten de cuando en cuando.

**EL INGRATO**

Humilde con el altivo  
y altivo con el humilde,  
importándole una tilde  
ser un Judas redivivo;  
subió á fuerza de adular,  
traicionó á quien le subió,  
y aquí le retrato yo  
para enseñanza ejemplar.

Abdón de Paz.

**Boletín religioso**

**SANTOS DE HOY**

San Norberto, ob. y cfr. y santa Cándida

**CUARENTA HORAS**

En la iglesia de las Siervas de San José

**CÓRTE DE MARÍA**

Hoy se hace la visita á Nuestra Señora de la Misericordia en el Hospicio.

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano, bajos, 6

**Teatro Principal**

**COMPANÍA DRAMÁTICA**

Funciones para hoy 6 de Junio de 1897.

**TARDE**

Se pondrá en escena el aplaudido drama en 4 actos y 5 cuadros,

**EL SITIO DE GERONA**

El juguete cómico en un acto,

SANÁS Y PARELLS

Tarde á las 3 y media

**NOCHE**

(2.ª de abono)

Se pondrá en escena el precioso drama en 4 actos,

**LA FUERZA DE LA CONCIENCIA**

**EL CRIMEN DE LOS CARBONARIOS**

La comedia catalana en un acto,

**LA LLEY DEL EMBUT**

A las 8 y media

frenadas. Mohammed hizo acampar á los suyos separados para evitar cuestiones y riñas. Allí hizo encender grandes hogueras y secar la carne del elefante cortada en largas tiras, para provisiones en el regreso á su país.

Pensaba este seguir aun un par de dias cazando, siempre paralelo al rio donde bogando tierra á tierra, lo seguia la flotilla, y en volviendo á Tombocú dar luego orden de ponerse en marcha á toda la caravana de regreso para su país. Pero Gastón, y mejor aun Guido, hubieran querido terminar con esto la partida de caza ganándose los dos dias. Cada hora se les hacia un año, desde que habia hecho familiaridad con el sceicco negro, por terminar su principal negocio. No podia preveer que nada mejor que esta cacería habia de servir para un cercano y favorable arreglo.



yendo á refugiarse entre sus compañeros descubrió á ocho más de éstos, que se deleitaban embadurnándose de fango en un pantano. En un abrir y cerrar de ojos dispuso Mohammed por sí mismo el orden de batalla. Mandó una cuadrilla de cazadores á tomar una altura pedregosa que habia á la otra parte del pantano, al grueso de los peones les mandó ocupar los senderos del bosque vecino y los mejores ginetes los ocultó en los matorrales de la llanura que se estendia entre el bosque y los pantanos. Los gritos y los disparos de los cazadores enviados á retaguardia de los elefantes, bastaron para ponerlos en fuga: y la primera intención de los fugitivos fué, como habia previsto el director de la cacería, dirigirse hácia el bosque. Iba delante un viejo macho de grandes y arqueados colmillos con la trompa en alto, seguíanle los compañeros y las elefantas llevando cada una su elefantito. Salieron pausadamente del terreno cenagoso y en cuanto emprendieron esa veloz zancada que en ellos hace las veces del galope, haciendo temblar la tierra bajo sus pisadas. En la selva se abrieron paso derribando, como un torrente, todo lo que no eran troncos de árboles añosos. Pero cuando al internarse se sintieron heridos por una granizada de balas, con el humo y el estrépito de los tiros, se desbandaron asustados; unos siguieron adelante, otros se esparramaron por la llanura. Dos volvieron atrás hácia los pantanos: esto era lo que deseaban los cazadores.

Aquí al descubierto, los esperaban á caballo los más intrépidos combatientes. Dividieronse en dos secciones; una para cada elefante. Su arte consistia en atacar de frente al animal, herirlo de bala y hacerse perseguir: cuando le tenían cerca, le daban un quiebro, volvian á cargar las armas y volvian á provocarlo, hasta que ellos ó los compañeros apostados para tirarle, conseguian herirlo en parte mortal. Muchas veces el elefante, perseguido y acosado de esta

Horario de trenes

(Horas del Meridiano de Madrid)

LINEA DE TARRAGONA A BARCELONA Y FRANCIA					
Salidas de Gerona para Barcelona			Salidas de Gerona para Port-bou		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Correo.	6:48	»	Omnibus.	8:39	»
De mercancías.	10:37	»	De mercancías.	12:43	»
Omnibus.	3	»	Mixto.	5:40	»
Expreso.	5:09	»	Correo.	7:35	»
Los trenes Correos y Omnibus llevarán coches de 1. <sup>a</sup> , 2. <sup>a</sup> y 3. <sup>a</sup> , el de Mercancías de 3. <sup>a</sup> y el Expreso de 1. <sup>a</sup> y 2. <sup>a</sup> clase.			El tren Omnibus llevará coches de 1. <sup>a</sup> , 2. <sup>a</sup> y 3. <sup>a</sup> el de Mercancías y Mixto de 2. <sup>a</sup> y 3. <sup>a</sup> y el Correo de 1. <sup>a</sup> y 2. <sup>a</sup> clase.		
LINEA DE SAN FELIU DE GUIXOLS A GERONA					
Salidas de Gerona para San Feliu			Salidas de San Feliu para Gerona		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Núm. 2. (Julio y Agosto).	5:09	»	Núm. 9. (Julio y Agosto).	5:40	»
Número 4.	8:34	»	Número 1.	4:32	»
Número 6.	11:44	»	Número 3.	7:30	»
Número 8.	3:22	»	Número 5.	12:44	»
Número 10.	5:35	»	Número 7.	2:50	»
LINEA DEL BAJO AMPURDAN					
Tren correo núm. 1, sale de Flassá a las 6:32 de la mañana. Llega a Palamós a las 9:07.		Tren ordinario núm. 8, sale de Palamós a las 4 de la tarde. Llega a Flassá a las 4:25.			
Tren correo núm. 2, sale de Palamós a las 3:15 de la mañana. Llega a Flassá a las 5:36.		Tren discrecional n.º 9, sale de Flassá a las 4 de la mañana. Llega a Palamós a las 7:14.			
Tren correo núm. 3, sale de Flassá a las 9:30 de la mañana. Llega a Palamós a las 11:51.		Tren discrecional núm. 10, sale de Palamós a las 6:41 tarde. Llega a Flassá a las 9:42.			
Tren ordinario n.º 4, sale de Palamós a las 6:60 mañana. Llega a Flassá a las 8:27.		Tren discrecional n.º 11, sale de Flassá a las 1:12 tarde. Llega a Palamós a las 4.			
Tren ordinario núm. 5, sale de Flassá a las 2:45 tarde. Llega a Palamós a las 5:8.		Tren discrecional núm. 12, sale de Palamós a las 7:50 mañana. Llega a Flassá a las 11:21.			
Tren ordinario n.º 6, sale de Palamós a las 11:20 mañana. Llega a Flassá a las 1:50.		Tren discrecional núm. 13, sale de Flassá a las 9:40 noche. Llega a Palamós a las 1:56.			
Tren ordinario núm. 7, sale de Flassá a las 6:25 tarde. Llega a Palamós a las 8:44.		Tren discrecional núm. 14, sale de Palamós a las 5:30 tarde. Llega a Flassá a las 7:53.			
Los trenes discrecionales solo circularán en las temporadas que la Compañía juzgue oportuno y no tendrán coches de primera clase.					
LINEA DE OLOT A GERONA					
Salidas de Salt (Gerona) para Amer			Salidas de Amer para Salt (Gerona)		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Número 2.	9:10	»	Número 1.	7:40	»
Número 4.	3:00	»	Número 3.	1:00	»
Número 6.	6:00	»	Número 5.	4:30	»
<b>NOTAS</b> Los trenes serán mixtos y se compondrán por ahora, en lo referente a viajeros, de coches de 2. <sup>a</sup> y 3. <sup>a</sup> clase.					
Los trenes continuados en este cuadro, combinan por su orden numérico con los de la línea de Francia n.º 25 procedente de Port-Bou n.º 22 de Barcelona, n.º 27 de Port-Bou y n.º 26 de Barcelona, que llegan respectivamente a Gerona a las 6:41 y 8:29 mañana, 2:52 y 5:4 tarde.					

Sociedad general de transportes marítimos a vapor de Marsella  
 Servicios del mes de Junio de 1897  
**LÍNEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA**  
 Saldrá de Barcelona el 21 de Junio directamente para Montevideo y Buenos-Aires el magnífico y rápido vapor francés  
**ESPAGNE**  
 Línea para el Brasil y Rio de la Plata  
 Saldrán para Rio-Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos-Aires los grandiosos y acreditados vapores franceses  
 El día 11 de Junio el vapor **ITALIE**  
 El día 26 de » »  
 Consignatarios en Barcelona, Ripol y Comp.<sup>a</sup>, Plaza de Palacio, Barcelona.

**Tónico-genitales del DR. MORALES**  
 Célebres píldoras para la completa y segura curación de la  
**Impotencia, debilidad, espermatorrea y esterilidad.**  
 Tienen 27 años de éxito y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas, a 30 rs. caja, y se remiten por correo a todas partes.  
 Dr. Morales, Carretas, 39, Madrid.



**VENTA**

Se vende una magnífica dehesa denominada **Monte del palacio**, situada en el término de Salvaleón, provincia de Badajoz, próxima a la carretera que une la citada capital con Barcarrota; esta dehesa está poblada de encinas y alcornoques, en su mayor parte con corcho refino, criado de ocho años, y con magníficos aguaderos, pastos y labor.  
 Se admiten proposiciones por duplicado y en pliego cerrado en casa del propietario, el Excmo. Sr. Duque de Lerma, calle Almagro, 10, Madrid, y en la de su administrador en la provincia, don Matías del Campo, en Cabeza de Buey. El propietario se reserva el derecho de admitir cualquiera proposición que creyera justa, así como el de desecharlas todas en el caso de que ninguna de las mismas le satisficiera.  
 R.—2 6

**ROB BOYVEAU LAFFECTEUR**  
 Depurativo SIMPLE. Exclusivamente vegetal. Prescrito por los Médicos en los casos de **ENFERMEDADES CONSTITUCIONALES** Acritud de la Sangre, Herpetismo, Acre y Dermatitis.  
 El mismo con **IODURO DE POTASIO** Empleado como tratamiento complementario del **ASMA**, este medicamento es igualmente **SOBERANO** en los casos de Gota, Reumatismo crónico, Angina de Pecho, Enfermedades Específicas hereditarias ó accidentales, Escrófula y Tuberculosis. Folleto según los últimos trabajos de **MÉDICOS ESPECIALES**.  
**CE. FAVROT y C<sup>a</sup>**, Farmacéuticos, 102, Rue Richelieu, PARIS. Todas Farmacias de Francia y del Extranjero.

**La Moda Elegante Ilustrada.**

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Palahí, Paciano Torres y Martí y Cargo, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.  
 Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París, patrones de tamaño natural, modelos de trabajar a la aguja y crouchet, platería en colores, novelas crónicas, bellas artes, etc., etc.

manera, se precipitaba en los pantanos, pero la intrépida gente de la opuesta orilla le obligaba a salir; otras veces tomaba la dirección del bosque y al llegar, hacíanlo retroceder también las descargas de los cazadores. Entonces volvía furioso a combatir llevando en alto la trompa y dando horribles bramidos, se arrojaba sobre el cazador que veía mas cerca, y ay del que hubiera podido alcanzar con la preboscide ó tocar con una pata.

Gastón, después de mucho correr, notó que su caballo, fuese por cansancio ó por miedo, retardaba su marcha sin obedecer a las espuelas, y comprendió que le era urgente retirarse de la lucha, y no podía ser criticado ya, puesto que uno de los enemigos había dado una caída y se había destrozado la rótula de una pierna delantera. Aprovechó, pues, la ocasión en que el único elefante que continuaba la lucha se había alejado persiguiendo a Mohammed que le había roto de un tiro el hueso de la frente; echó pié a tierra y se refugió sobre una punta de una roca muy apropiado que salía de las aguas del lago. Desde allí, agitando el pañuelo, saludó a las señoritas, que armadas con sus gemelos, contemplaban con ansiedad aquella lucha feroz. Luego colocó su carabina apoyada en un resalte de la peña, y se quedó esperando que se le presentase la fiera a tiro y poder asegurar el golpe. Así sucedió, y más pronto de lo que él esperaba. Sucedió que Mohammed cansado, fatigado de tanto correr, pensó en descansar un poco y describiendo una curva, se dirigió a la peña en que estaba Gastón. Al llegar a unos veinte pasos de la peña, metió su caballo un pié en un hoyo y se cayó pillándolo debajo: el elefante que enfurecido le perseguía con obstinación, apenas le dió tiempo para ponerse de pié y arrojando las armas refugiarse en la roca. Y quizás no hubiera tenido tiempo para ello, si el elefante no se hubiese detenido a pisotear al caballo caído. Pero mientras

se entretenía pisoteándolo ferozmente, Gastón lo asertó muy bonitamente una bala de a libra entre los ojos que le destrozó el cráneo y los sesos. Se tambaleó el enorme paquidermo, se arrodilló, dejó caer luego la trompa y espiró.

Un prolongado grito resonó desde el bosque hasta el lago de los pantanos y un gran aplauso saludó la caída del elefante, que era de los más hermosos que se habían visto en aquellos contornos y conocido por todos los cazadores del país. Acudieron a hacerle pedazos con las achas, con los cuchillos y hasta con las lanzas. Estaba Mohammed esforzándose poner un poco de orden en esta sangrienta rebatía, cuando llega la noticia de que un tercer elefante había ido a caer en la trampa preparada con este objeto. Era esta un venablo plantado oblicuamente en uno de los senderos que de la laguna se internaban en el bosque y cubierto con ramas y follaje. Tres meses hacia que estaba puesta esta trampa terrible, pero los prudentes guías de las manadas pasaban junto a ella, por sus lados, dejando sus huellas por todo el rededor, pero no les había ocurrido nunca el clavarse para dar gusto a los cazadores. Pero ahora en la huida a la desbandada, un jovencito inesperto había ido a dar con el hierro traidor, con todo el ímpetu que le daba el miedo, causando una prolongada herida en el pecho y en el vientre. No solo perdía la sangre, si que también las tripas destrozadas, y cayó a algunos centenares de pasos para no levantarse más.

De los tres elefantes, Mohammed solo tomó uno para su gente, que era poco mas ó menos un tercio de toda la cuadrilla, y escogió el más joven como más tierno para comer. De esto quedaron muy contentos los restantes cazadores por que les tocaban los mas grandes colmillos y mayor cantidad de carne y de pellejo. El resto del día y la noche lo pasaron los del país en comer, beber, en locuras y en orgías desen-